

В 1990 году исполняется 100 лет со дня рождения профессиональной революционерки, пламенного агитатора идей большевизма Эмилии Августовны Алексеевой (Солин).

Дочь литейщика Путиловского завода, погибшего при взрыве литья, Эмилия познала тяжесть сиротской жизни: не смогла продолжить образование после окончания Петербургского шведского училища (хотя и отличалась своими способностями), рано начала трудиться на телефонной станции.

В 1910 году Эмилия Солин вступает в партию большевиков, проводит занятия с большевистски настроенными рабочими с Васильевского острова и Выборгской стороны.

После ареста в августе 1913 года ей запретили жить в Петербурге. Живя в Озерках, под городом, поступила работать на завод «Айваз» на Выборгской стороне. В это время проводится подготовительная работа по изданию журнала «Работница», который стал первым легальным журналом, поставил своей целью защищать интересы женщин-работниц и пользовался большой популярностью. Петербургскую редакцию журнала возглавляла Анна Ильинична Ульянова-Елизарова, впоследствии писавшая в своих воспоминаниях: «Работа по составлению, корректированию номера и распространению его на фабриках и заводах была выполнена большей частью женщинами... Завод «Новый Айваз» был одной из главных опор «Работницы»... Особенно выделялась в качестве организатора работница... тов. Эмилия Солин, финляндка по происхождению, но совершенно обрусевшая («За власть Советов». Барнаул, 1987. С. 204).

Летом 1914 года Эмилия работала на ткацкой фабрике «Товарищества Невской мануфактуры». Она создает женские политические курсы. В ноябре 1914 года Э. Солин вновь арестована и выслана с 13 января 1915 года за принадлежность к РСДРП, распространение партийной литературы и организацию среди рабочих и молодежи революционных выступлений в административном порядке на три года в с. Курагинское (Курагино) Минусинского уезда Енисейской губернии.

Здесь же отбывала ссылку Елена Дмитриевна Стасова, сыгравшая большую роль в становлении, воспитании политически зрелой, марксистски образованной большевички.

В Курагинском отбывал ссылку и Михаил Николаевич Алексеев, рабочий Выборгской стороны, арестованный по тому же делу, что и Эмилия. В ссылке молодые люди поженились.

После февральской революции Алексеевы вернулись в Петроград. Эмилия Августовна начала трудиться на знакомом заводе «Айваз», большое внимание уделяя борьбе за полное равноправие женщин, социальное страхование и восьмичасовой рабочий день.

Э. Алексеева вместе с другими активистками стремится к возобновлению издания журнала «Работница», закрытого в 1914 году.

В апреле 1917 года вместе с группой работниц Э. Алексеева впервые встретилась с В. И. Лениным. После Октябрьской революции она продолжает работать в Петрограде, а весной 1918 года Центральный Комитет направляет ее на Алтай для укрепления Советов и работы среди женщин.

В начале мая 1918 года Эмилия Августовна прибыла в Барнаул и остановилась на квартире председателя Совдепа М. К. Цаплина на Гоголевской улице (они были знакомы по минусинской ссылке).

15 июня 1918 года решено было эвакуировать из города партийные и советские организации, но работа продолжалась, и к августу в Барнауле оформилась большевистская подпольная организация, большую роль в становлении которой сыграла Эмилия Алексеева.

К этому периоду относится документ, хранящийся в Государственном архиве Алтайского края (ФР. 26, оп. 1, д. 5), анкета, заполненная Э. Алексеевой при приеме на работу в Алтайский кредитный союз.

Закончив работу, вместе с товарищами по борьбе, соблюдая правила конспирации, отважная подпольщица проводит постоянную кропотливую работу по осуществлению деятельности подпольного комитета, по подготовке вооруженного восстания против диктатуры адмирала Колчака (установилась в ноябре 1918 года).

В начале 1919 года Э. Алексееву ввели в состав нового городского комитета партии.

Работа большевиков проводилась в трудных условиях террора, но сопротивление диктатуре Колчака нарастало, и к лету 1919 года большевистская организация выросла и охватила город и пригороды.

23 августа 1919 года Эмилия Августовна Алексеева была арестована и мужественно выдержала пытки в контрразведке, не выдав товарищей по борьбе. Чтобы избавиться от дальнейших мук и издевательств, она приняла яд.

Е. В. Титова

ЛИТЕРАТУРА

Смирнова А. И. Питерская работница //За власть Советскую. Барнаул, 1987. С. 202—216: портр.

Люди большевистского подполья Урала и Сибири. 1918—1919. М., 1988. 267 с. — Из содерж.: Григорьева А. Н. Начало революционной биографии Эмилии; Кужелева Е. М. Главный подвиг Эмилии. С. 104—111.

Кочетов А. В. За светлое будущее //Кочетов А. В. Их именами названы улицы. 4-е изд., доп. Барнаул, 1984. С. 8—11: портр.

Алексеева Э. А. //Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 52—54: портр.

Гришаев В. Пламенная революционерка //Они боролись за власть Советов. Барнаул, 1977. Буклет: портр.

Гришаев В. Ф. Наша Мария: Для детей мл. шк. возраста /Худож. В. Туманов. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1988. 14 с.: ил.

Гришаев В. Личное дело питерской большевички //Алт. правда. 1988. 31 янв.

Петренко В. Пламенная большевичка //Агитатор Алтай. 1987. № 17. С. 21—25.

Гришаев В. Революцией призванные //Алт. правда. 1980. 13 марта: фот.

Труевцева О. Эмилия Алексеева //Алт. правда. 1980. 10 авг.

Леонов В. Имени Эмилии Алексеевой: [Об открытии мемориал. доски] //Молодежь Алтай. 1977. 10 сент.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ФР 26 «Алтайский губернский союз потребительских кооперативов», оп. 1, д. 5, л. 3.